
  
Die Ministerin für Bildung, Wissenshaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 23. November 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2768 
7. Wahlperiode 26.11.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Simone Oldenburg, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Zahl der Kurse zur Grundbildung sowie zum Erwerb von Schulabschlüssen an 
den Volkshochschulen 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Welche Anzahl von Honorarlehrkräften arbeitet im Schuljahr 

2018/2019 an den Volkshochschulen (bitte getrennt je Volkshoch-

schule angeben)? 

 

 

 

Vhs Schuljahr 2018/2019 

LUP 21 

MSE 51 

NWM 6 

LK Ros 18 

VG 35 

VR 18 

Stadt HRO 44 

Stadt SN 32 
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2. Wie viele Kurse 

a) für die Grundbildung und 

b) zum Erwerb von Schulabschlüssen 

wurden im Jahr 2017/2018 an den einzelnen Volkshochschulen 

durchgeführt (bitte nach Volkshochschulen und Art des Abschlusses 

getrennt angeben)? 

 

 

 

Die nachgefragten Daten basieren auf Zuarbeiten der Volkshochschulen. Es wird darauf 

hingewiesen, dass es sich bei den Kursangaben auf Angaben für die Verwendungsnachweise 

der Förderung beziehungsweise der Rechnungsprüfungsämter der Träger handelt und nicht 

um eine Kursdefinition nach § 32 Absatz 2 des Schulgesetzes und § 2 der Volkshochschul-

abschlussverordnung (VHSAVO). So ist es beispielsweise möglich, dass ein Nachschreibe-

termin, an dem gleichzeitig Schülerinnen und Schüler von Berufsreifekursen und Mittleren 

Reife-Kursen teilnehmen, als gesonderter Kurs ausgewiesen werden muss, weil die 

Teilnehmenden aus verschiedenen Kursen kommen. Aus diesem Grund sind auch die Daten 

aus Frage 2 nicht mit denen aus Frage 4 abgleichbar.  

 

Anzahl der Kurse im Bereich der Grundbildung 

 

Vhs Jahr 2017 Jahr 2018 

LUP 10 10 

MSE 39 19 

NWM 0 0 

LK ROS 1 + 12* 1 + 11* 

VG 32 38 

VR 10 10 

Stadt HRO 35 34 

Stadt SN 4 4 

 

* ab 2017 Kurse in Behindertenwerkstätten, die der Träger selbst finanziert 

 

 

Anzahl der Kurse im Bereich der Berufsreife 

 

Vhs Jahr 2017 Jahr 2018 

LUP 4 4 

MSE 0 0 

NWM 2 1 

LK ROS 1 1 

VG 1 1 

VR 2 2 

Stadt HRO 15 10 

Stadt SN 4 4 
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Anzahl der Kurse im Bereich der Mittleren Reife 

 

Vhs Jahr 2017 Jahr 2018 

LUP 6 7 

MSE 17 10 

NWM 1 2 

LK ROS 1 1 

VG 4 4 

VR 3 3 

Stadt HRO 49 63 

Stadt SN 8 8 

 

 

 
3. Wie viele Kurse 

a) für die Grundbildung und 

b) zum Erwerb von Schulabschlüssen 

konnten im Schuljahr 2017/2018 an den Volkshochschulen nicht 

angeboten werden, da hierfür keine Honorarlehrkräfte zur Verfügung 

standen (bitte getrennt je Volkshochschule und Art des Schul-

abschlusses angeben)? 

 

 

 

Vhs Schuljahr 2017/2018 

LUP 0 

MSE 0 

NWM 1 Kurs BR 

LK ROS 0 

VG 1 Kurs MR 

VR 0 

Stadt HRO 0 

Stadt SN 0 

 

 

 
4. Wie viele Schülerinnen und Schüler erreichten im Schuljahr 

2017/2018 ihren Schulabschluss an den Volkshochschulen (bitte nach 

Volkshochschulen und Art des Abschlusses getrennt angeben)? 

 

 

 

Im Schuljahr 2017/2018 wurden folgende Abschlüsse an den Volkshochschulen erreicht: 
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Berufsreife 

 

Vhs Zahl erfolgreicher Abschlüsse 

LUP 20 

MSE 0 

NWM 10 

LK ROS 9 

VG 5 

VR  16 

Stadt HRO 14 

Stadt SN 17 

 

 

Mittlere Reife 

 

Vhs Zahl erfolgreicher Abschlüsse 

LUP 40 

MSE 43 (2017) 24 (2018)** 

NWM 0 

LK ROS 11 

VG 6 

VR 15 

Stadt HRO 37 

Stadt SN 44 

 

** Gemäß § 2 Absatz 2 Ziffer 1 VHSAVO sind die entsprechenden Bildungsgänge an Volkshochschulen nicht 

an den Schuljahreszyklus gebunden. 

 

 
Legende 

Vhs Volkshochschule 

GB Grundbildung 

BR Berufsreife 

MR Mittlere Reife 

SchulG Schulgesetz 

VHSAVO Volkshochschulabschlussverordnung 

LUP Ludwigslust-Parchim 

MSE Mecklenburgische Seenplatte 

NWM Nordwestmecklenburg 

LK ROS Landkreis Rostock 

VG Vorpommern Greifswald 

VR Vorpommern Rügen 

Stadt HRO Hansestadt Rostock 

Stadt SN Landeshauptstadt Schwerin 

 

 


